Contingente de exportación disponible para azúcar, incluido el orgánico y productos con alto contenido de azúcar
Acuerdo de Asociación Centroamérica – Unión Europea
2024

De conformidad con el artículo 17 del “Reglamento para la administración de contingentes en el marco del "Acuerdo por el que se establece una Asociación entre Centroamérica, por un lado y la Unión Europea y sus Estados miembros por otro; y el Acuerdo por el que se establece una Asociación entre el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y Centroamérica" (Decreto Ejecutivo No. 37875-COMEX y sus reformas), COMEX consultó a las empresas a las que se emitió certificados de exportación para azúcar, incluido el orgánico y productos de alto contenido de azúcar durante el primer semestre de 2023, sobre el volumen estimado para cubrir sus requerimientos de exportación al mercado de la Unión Europeo durante el segundo semestre del año calendario 2023. En respuesta a esta consulta, algunos exportadores señalaron que el volumen estimado para cubrir sus requerimientos de exportación durante el segundo semestre del año 2023 es menor al saldo disponible para sus respectivos compartimentos.

A la letra del referido artículo 17, los volúmenes que no vayan a ser utilizados en los compartimentos serán puestos a disposición de todos los exportadores.

Como resultado de las consultas realizadas hay un saldo de 2.2124,45 toneladas métricas que podrá ser utilizado por exportadores de cualquier compartimento durante el segundo semestre de 2024. En este contexto, se solicita a los exportadores que pudieran tener un interés en hacer uso de este volumen, comunicarlo a la brevedad posible Ministerio de Comercio Exterior, y en cualquier caso, a más tardar el 15 de junio de 2024, indicando el volumen que requiere. El saldo remanente, una vez cumplido el plazo indicado, deberá ser regionalizado a nivel centroamericano, de conformidad con lo establecido en el Decreto Ejecutivo 37874-COMEX “Reglamento Centroamericano de Contingentes”. 

En razón del mecanismo de administración previsto para este contingente en el Decreto Ejecutivo 37875-COMEX supra citado, debe tenerse presente que recibir una comunicación de una empresa sobre el particular no implica un compromiso de la administración para reservarle volúmenes. La asignación se realizará bajo el principio de “primer llegado, primer servido”, según orden diario de presentación de solicitudes.


