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[bookmark: _Toc184791448][bookmark: _Toc417566591][bookmark: _Toc497746353]I.  INTRODUCCION

Como parte del programa de seguimiento a las disposiciones emitidas por la Contraloría General de la República durante el año 2017, se procedió a realizar el presente estudio para comunicar las acciones seguidas por la Administración en la implementación de las disposiciones de los informes, oficios de solicitud de información y directrices emitidas por el Ente Contralor, de conformidad con el programa de seguimiento establecido en el Plan de Trabajo del año 2017 de esta Auditoría.

El programa de seguimiento incluyó dos disposiciones emitidas por el ente Contralor, una corresponde al 2016, y la otra al año 2017, de acuerdo con lo que la Auditoría tuvo conocimiento en su oportunidad.

El estudio comprendió la revisión de las acciones tomadas por la Administración para el cumplimiento de las disposiciones que se dieron en los informes, de acuerdo con los datos suministrados por los funcionarios responsables de su aplicación en las unidades administrativas correspondientes, los cuales fueron solicitados por intermedio del Viceministro  de la Institución.  En el desarrollo del estudio se observaron las normas técnicas y procedimientos de auditoría para la Contraloría General de la República y los entes y órganos sujetos a su fiscalización, así como los procedimientos y normas de auditoría en la medida en que las circunstancias permitieron su aplicación.

[bookmark: _Toc417566592][bookmark: _Toc497746354]II. RESULTADOS

Las disposiciones de la Contraloría General de la República emitidas, se muestran a continuación: 

[bookmark: _Toc497746355]2.1	Oficio N° 16130 (DFOE-ST-0070) Requerimiento de datos para el Índice de Gestión Institucional (IGI-2016)

	La Contraloría General de la República remitió vía correo electrónico, el oficio N° 16130 (DFOE-ST-0070) de fecha 08 de diciembre del 2016, dirigido al Ministro de Comercio Exterior, con copia para la Auditoría Interna, sobre requerimiento de datos para el Índice de Gestión Institucional como medida de fiscalización correspondiente al año 2016.

	Solicitan al Jerarca de la Institución brindar la información para actualizar los resultados del índice. Como anexos al oficio se adjuntan el  (1) el cuestionario del IGI, (2) un formato de plantilla para comunicar los resultados de dicho cuestionario, y (3) un instructivo sobre el proceso.

	Indican que debido a la incorporación de los resultados del IGI en la memoria anual 2016 de la Contraloría General de la República, se requiere que la plantilla y el cuestionario  debidamente llenos se remitan a más tardar el lunes 13 de febrero del 2017, fecha que se tendrá como definitiva.  Además se solicitó en este mismo oficio, el nombre de un funcionario enlace, quién constituirá el vínculo entre COMEX y la CGR. 

ESTADO ACTUAL

	El 13 de diciembre del 2016, mediante correo electrónico comunican que el enlace con la CGR para el año 2017, continúa siendo la funcionaria Noelia Astorga. 

	Asimismo el 16 de enero 2017, el Jerarca envió a la Contralora General de la República, el oficio DM-COR-CAE-0030-2017, solicitando la inclusión de la opción “NO APLICA” en varias de las preguntas de dicho cuestionario, sobre la evaluación presupuestaria, basado en las justificaciones expuestas en dicho oficio.

	Como respuesta a la solicitud enviada por el Jerarca de COMEX, la CGR aprobó dicha solicitud  con correo electrónico del 29 de mayo del 2017 y envió el cuestionario ajustado, con las modificaciones trasladas al formato correspondiente al año 2016.
 
	El 13 de febrero del 2017, el Despacho del Ministro envió mediante correo electrónico el oficio DM-COR-CAE-0077-2017 mediante el cual certificó, que COMEX completó el cuestionario sobre el Índice de Gestión Institucional, según lo solicitado por el Ente Contralor.  Que como resultado, se obtuvo un puntaje de 100. Y que se preparó el expediente mixto que sustenta las respuestas anotadas en dicho cuestionario; adjuntando la información en el archivo digital correspondiente al cuestionario completo.

	Como resultado final del IGI 2016, la Contraloría remitió el oficio N° 05641 (DFOE-ST-0027) del 19 de mayo del 2017.  Sobre los valores alcanzados por COMEX, el ente contralor adjuntó ficha con resumen de puntajes para cada uno de los ocho ítems del IGI 2016, en forma general y clasificados por grupo presupuestario y por criterios de eficiencia, transparencia, ética y prevención de la corrupción.

	Sobre el resultado obtenido por COMEX, en el grupo según presupuesto (D), se ubicó en la posición 11 de 22 instituciones, de igual forma en el grupo según resultados del IGI, alcanzó la posición 1 de 22 instituciones de sector central, para un puntaje final de 100.

CONCLUSIONES 

	La solicitud realizada por la Contraloría General de la República sobre el Índice  de Gestión Institucional, en el año 2016, se cumplió satisfactoriamente en el tiempo y en la forma establecida por este ente contralor para el desarrollo  del IGI, la cual sirvió como elemento para la Memoria Anual de la Contraloría, esta Auditoría considera que se cumplió en un 100%, por lo cual se cierra el tema.

[bookmark: _Toc497746356]2.2	Oficio N° 09170 (DCA-1715) Autorización para que COMEX, implemente un procedimiento sustituto para compra de boletos aéreos y terrestres internos y externos, por un plazo de dos años. 

	Desde el año 2013 COMEX, ejecutó la compra de boletos aéreos a través de los Convenios Marco que tramitó el Ministerio de Hacienda.  En el 2016 la Institución fue notificada de que dicho contrato no se iba a prorrogar más y que éste mantendría su vigencia hasta el 13 de mayo del 2017.

[bookmark: _GoBack]	A partir de esa fecha, el personal de la Proveeduría tuvo varias reuniones con Hacienda para ver la posibilidad de realizar un nuevo convenio a través de la figura del Convenio Marco; utilizando el mecanismo de la delegación de  dicha potestad según  se contemplaba en su momento en el anterior  artículo 115 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa.  Sin embargo, aun cuando se avanzó bastante en el trámite, en una de las reuniones se informó a mediados de octubre del 2016 de las reformas que sufriría dicho artículo, toda vez que bajo el esquema actual no se podría realizar un nuevo convenio marco, ya que dicha figura supone un precio contractual y en el esquema que se había estado trabajando, el contrato de boletos no era procedente.

	El Ministerio de Comercio Exterior, expuso ante la Contraloría, las razones por las cuales solicitó la autorización para implementar un procedimiento sustituto para la compra de boletos aéreos y terrestres internos y externos, entre estas señaló, que para la adquisición de los boletos, se requiere de un procedimiento ágil, plazos cortos, que permita realizar la contratación incluso en algunas horas; en razón de que las cotizaciones de los boletos aéreos , tarifas y disponibilidad, que presentan las agencias de viajes tienen  un plazo de vigencia de 24 horas.

	Asimismo el hecho de que la compra de los boletos se hace bajo demanda o necesidad de viaje, en cuanto a fechas, itinerarios, traslados , entre otros , lo cual significa que no es posible realizar una contratación planificada y con el tiempo suficiente para ejecutarla, sino que se precisa dar respuesta y solución a la necesidad que se presenta en un plazo muy corto.

	La Contraloría General de la República de conformidad con las citadas razones entre otras, autorizó a COMEX a implementar el procedimiento sustitutivo para la compra de boletos aéreos y terrestres internos y externos, por un plazo de dos años.

	Cómo parte de las observaciones que hizo la Contraloría al procedimiento sustitutivo de compra de boletos aéreos, determina la referencia al Régimen recursivo en la etapa de adquisición de boletos, al Procedimiento de urgencia, a la experiencia de 2 años del ejecutivo de ventas de la agencia de viajes, cuya respuesta y justificación sobre cada uno de esos puntos, fue emitida por la Administración, en los diferentes oficios cursados con ese Ente Rector.

	Relacionado con el pago de los boletos aéreos, señala la Contraloría, que la Administración deberá cumplir con la normativa atinente y los lineamientos que al respecto hayan emitido las autoridades públicas.

	Además la Contraloría indicó, las condiciones bajo las que se otorga la autorización:

1. Se autoriza al Ministerio de Comercio Exterior a implementar un procedimiento sustitutivo de contratación para la compra de boletos aéreos y terrestres internos y externos, de conformidad con el texto que fue remitido mediante el oficio OM­ COR-CAE-0082-2017  del 27 de julio  de 2017.

2. Dicho procedimiento debe ser publicado en el Diario Oficial La Gaceta, e informar de dicha publicación a esta Contraloría General.

3. La autorización es por un plazo máximo de dos años, plazo que se contabilizará a partir de la publicación de dicho reglamento en el Diario Oficial La Gaceta.

4. La Administración deberá dejar constancia en su respectivo expediente administrativo de todos los procesos de contratación que se realicen con fundamento en esta autorización.

5. El Ministerio deberá elaborar informes semestrales con los resultados positivos y negativos de la aplicación de este reglamento, y deberán ser remitidos a la Auditoría Interna.

6. En caso de que la Administración requiera una nueva autorización del procedimiento alternativo autorizado una vez vencido el plazo de vigencia, o una eventual prórroga antes de finalizado dicho plazo, deberá remitir a esta Contraloría General los estudios que evidencien cómo se ha ejecutado el sistema, así como las ventajas y desventajas de dicho sistema.  De igual manera, deberá remitir un estudio de costos que acredite las ventajas económicas de la aplicación del sistema.

7. También es necesario que se cuente con el criterio positivo de la Auditoría Interna de esa entidad respecto de: a) La correcta aplicación del procedimiento en relación con el objeto contractual autorizado , así como la verificación de que no se empleado para otros supuestos , b) Que la ejecución del sistema se haya realizado con base en los parámetros definidos en la autorización de  esta Contraloría General, e) Valoración de la eficacia y los beneficios económicos del sistema alternativo de contratación frente al régimen ordinario, que corrobore las circunstancias que originaron su elaboración y que la necesidad de su operación persista. Ello deberá ser comunicado oportunamente a la Auditoría Interna, para la debida programación y ejecución de estas evaluaciones, las cuales se sustentan en el contexto de la colaboración prevista en el artículo 12 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República.

8. El Ministerio deberá establecer todas las medidas necesarias para garantizar el adecuado manejo de los fondos públicos involucrados en estas contrataciones.

Finalmente la Contraloría advierte que la verificación del cumplimiento de las condiciones antes indicadas será responsabilidad del señor Alexander Mora Delgado en su condición de Ministro de Comercio Exterior o quien ejerza este cargo. En el caso de que tal verificación no recaiga dentro del ámbito de su competencia, será su responsabilidad instruir a la dependencia que corresponda ejercer el control sobre los condicionamientos señalados anteriormente

	ESTADO ACTUAL

	El Reglamento para un sistema alternativo de contratación para la compra de boletos aéreos y terrestres (internos y externos) del Ministerio de Comercio Exterior, se publicó en el Alcance Digital N° 209, Gaceta N° 162 del 28 de agosto del 2017. 

	El citado Reglamento rige a partir de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta. 

	En cumplimiento de lo señalado por la Contraloría en el punto 2 del apartado III Condiciones bajo las que se otorga la autorización, que se refiere a la publicación en la Gaceta del citado Reglamento y la comunicación a dicho ente rector; la Oficialía Mayor y Dirección Administrativa, envió el oficio OM-COR-CAE-00101-2017 del 30 de agosto del 2017, mediante el cual señala los datos de la citada publicación en el Diario Oficial la Gaceta.

	Asimismo de acuerdo con lo indicado en el punto N° 5, de este mismo apartado III Condiciones bajo las que se otorga la autorización, el Ministerio deberá de elaborar informes semestrales con los resultados positivos y negativos de la aplicación del Reglamento, y deberán ser remitidos a la Auditoría.  

	Considerando la disposición anterior, de acuerdo con la publicación del Reglamento en el Diario Oficial La Gaceta, (28 de agosto 2017) el primer informe deberá emitirse a finales de febrero del año 2018.

CONCLUSIONES 

	Sobre esta disposición emitida por este Órgano Contralor, la Auditoría realizará su seguimiento en el año 2018, y el estudio correspondiente después de los seis meses,  por lo que permanece abierto este tema.

[bookmark: _Toc417566595][bookmark: _Toc497746357]III. CONCLUSIONES GENERALES

El resultado del seguimiento evidencia que las disposiciones contenidas en los informes, oficios y directrices de la Contraloría General de la República, se cumplieron a satisfacción la gran mayoría de temas que se exponen en este informe, y que corresponden a las disposiciones establecidas por el Ente Contralor, quedando un tema en proceso, debido a que son acciones que abarcan el siguiente  período para el cumplimiento eficiente y eficaz de las disposiciones dictadas por la CGR, las cuales seguirán siendo contempladas en el Programa de seguimiento de esta Unidad.

[bookmark: _Toc184791458][bookmark: _Toc417566596][bookmark: _Toc497746358]IV. RECOMENDACIONES GENERALES

Para el Ministro de Comercio Exterior:

Proseguir con la política de establecer la obligatoriedad de responder sobre las disposiciones emitidas por el Ente Contralor concordantes  con las directrices que se mencionan  en  este informe, para  que las Unidades  Administrativas  y Técnicas  que
correspondan según sus responsabilidades, prosigan en forma eficiente el fiel cumplimiento con el tiempo de respuesta de las acciones que deben corresponder a las observaciones,  velando por el fiel cumplimiento de lo propuesto en el plan de trabajo institucional, con mecanismos de rendición de cuentas transparentes que se enmarcan dentro de un adecuado sistema de control interno. 


Diciembre 2017
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